

行政院公共工程委員會 函

地址：11010 台北市松仁路 3 號 9 樓
聯絡人：陳家慶
聯絡電話：(02)87897636
傳真：(02)87897614

105
臺北市松山區南京東路 5 段 171 號 5 樓
受文者：台北市都市計畫技師公會

發文日期：中華民國 102 年 7 月 25 日
發文字號：工程企字第 10200266821 號
速別：普通件
密等及解密條件或保密期限：
附件：如主旨

請各會員參考

2013.7.25
陳振川

主旨：檢送「工程會近期對工程技服業之績效成果」如附件，請查照並轉知所屬會員。

正本：各技師公會、各工程技術顧問商業同業公會、各建築師公會
副本：本會主任委員辦公室、顏副主任委員辦公室、本會各處室會組(均含附件)

主任委員 **陳振川**

工程會近期對工程技服業之績效成果

102年7月24日

一、以工程產業發展為念，推動工程會組織再造事宜：

101年6月29日函送「工程會因應組織再造之業務及人員移撥提案—協助工程產業發展之無縫接軌規劃」資料予行政院研考會，並與工程產、學界、行政機關、立法院逾10次會議溝通。101年8月14日獲行政院陳前院長決定本會大部分業務將併入「交通及建設部」之政策方向，以避免事權分散，影響效率。本會先於101年12月25日修正發布政府採購法施行細則，增訂第5條之1，作為過渡時期財政部委託辦理政府採購業務備案之行政委託依據；另101年12月28日立法院完成「交通及建設部組織法」朝野黨團協商，已將本會經費審議及管考業務納入。後續待「交通及建設部組織法」三讀通過後，即刻啟動。

二、構建正面循環之工程環境：

工程會持續透過健全法規鬆綁、型塑機關使命感、深化政府與產業界的夥伴關係等系統性做法，促使公務員能做、肯做、敢做，機關首長公正、清廉、授權，產業界提升技術而能獲得合理利潤，共同形成一個正面循環之工程環境，並達成人民得到優質的公共建設，政府展現施政績效，而企業得以永續經營的願景目標。

三、提升公共工程執行績效，強化生命週期管控，訂定設計使用年限：

- (一) 國內設計規範目前多未明確規範公共設施設計使用年限，不僅增加後代子孫負擔，也不符國際潮流。訂定公共設施使用年限為啟動工程全生命週期管控的關鍵步驟，讓機關、設計者、施工廠商均有共同的品質目標以供依循，營運管理單位也能據以善盡養護責任，以達成公共建設長久耐用的目標。

(二) 102年6月28日於公共建設督導會報提案報告，已確認訂定公共設施設計使用年限之必要性；7月10日召開跨部會及專家學者會議，並於7月16日函請各設計規範主管機關啟動規範編修作業，於3個月內完成設計規範清查，4至6個月內提出設計規範編修計畫，並透過公共建設督導會報持續落實推動。

四、修正契約範本，增訂有益仲裁機制條款：

(一) 工程會部分：

101年6月間修正「公共工程專案管理契約範本」、「公共工程技術服務契約範本」，增訂有益仲裁機制之條款。迄102年7月5日配合各仲裁協會辦理13場次以機關人員為主、2場次以產業界人員為主之仲裁機制研討會，約3,100人參與，希望機關人員樂意採仲裁方式，以快速解決履約爭議。陸續拜訪交通部、國防部、教育部、農委會、內政部營建署等主要工程機關。

(二) 其他機關：

交通部已積極訂定仲裁人資料庫等具體作法及配套措施，並於101年11月1日實施；經濟部已函請部屬機關(構)將有益仲裁機制條款納入契約，並將持續督促所屬配合辦理。教育部將採取遇有履約爭議與承商無法協商解決時，後續優先採調解方式、其次仲裁、最後訴訟之處理順序。國防部支持以調解、仲裁之快速方式解決履約爭議，工程採購契約範本已增訂有益於仲裁機制條款，並於工程檢討會議中邀請專家宣導仲裁機制，未來將參考其他部會作法推動。農委會將適度鼓勵所屬機關採仲裁方式解決履約爭議，並就不同專業領域，研議建立候選仲裁人資料庫供所屬機關使用，持續宣導此一措施。營建署認同本會推動以仲裁方式快速解決爭議之作法，將配合推動。

(三) 成效：

102年1月至6月公共工程仲裁案件達50件，每月平均8.3件以上；與101年1月至6月之27件，每月平均4.5件，及7月至12月為34件，每月平均5.7件比較，102年上半年仲裁件數明顯提升。顯示各機關採用仲裁之意願已有提升。

五、增訂調解撤回之收費上限：

101年8月3日修正「採購履約爭議調解收費辦法」第14條第1項但書規定，增訂調解撤回之收費上限為新臺幣20萬元，以減輕申請人負擔。

六、開放調解案件當事人得建議調解委員：

101年8月1日起開放調解案件當事人得就申訴會委員中各建議2位專業委員及法律委員，以提高當事人對調解建議之接受度；迄102年6月底止，繳費案件中當事人提出建議名單案件之比率為67%，核派委員包含當事人建議名單之比率約為97%，當事人有建議委員之案件，出具調解建議而調解成立之比例達92%。

七、修正契約範本，增訂智慧建築服務費用條款：

101年11月1日修正「公共工程專案管理契約範本」、「公共工程技術服務契約範本」，納入101年5月17日修訂之「品質缺失懲罰性違約金機制」，依工程規模訂定合理之扣罰額度；明訂「申請公有建築物候選智慧建築證書及智慧建築標章」之服務費用，如由技術服務廠商提供，機關應另行支付費用，該項目契約價金及工期由雙方議定。

八、防止工程廠商低價搶標，強化工程履歷：

- (一) 宣導及推動工程採購採統包最有利標方式辦理，挑選優良廠商辦理工程，迄101年底已赴各地舉辦相關座談計25場次，累計參加人數約1,300人；101年底開始擇重要工程主辦機關選定適宜案件，推行採統包最有利標方式辦理。

- (二) 推動三級品管制度，要求廠商、監造單位、工程主辦機關及工程主管機關分層落實品質管制。全國各部會及縣市政府已成立 49 個工程施工查核小組，查核所屬機關的工程品質，每年約查 3800 件工程，查核比率約 9%，查核成績不良(丙等)之工程比率由 93 年之 5.38%，逐年下降至 102 年 6 月之 1.2%。對於品質欠佳之工程，已追究相關工地負責人、品管人員、監工人員、建築師、技師、專案管理廠商、監造廠商、施工廠商之責任，93~102 年 6 月已撤換 1,268 位工地相關人員，並有 276 件工程施工品質不良拆除重作，對於品質之提升已有相當績效。
- (三) 地方公共工程不當低價搶標嚴重，依統計資料顯示近年政府工程發包，約 99.83% 件數係以價格標進行，致常有惡性不當競價且履約不實情事。搭配三級品管制度，工程會於 101 年 10 月至 12 月實施「打擊貪腐蠹蟲 剷除偷工減料一行動專案」，針對全國 22 個地方機關所屬 44 件工程(挑選決標比偏低、異常承攬廠商或查核成績偏低之工程)，進行混凝土鑽心強度之抽驗，發現新竹縣、金門縣、連江縣、苗栗縣及台中市所屬 5 件工程抽驗不合格，主辦機關已執行拆除重作、減價收受、對廠商處以罰款等措施。此一專案可減少廠商不當低價搶標僥倖心態，導正不良風氣，督促工程品質合理化，未來將不定期繼續實施。對於決標金額低於底價 80% 之異常工程案件，將列為工程施工查核小組及採購稽核小組重點查察案件，防範廠商低價搶標降低品質。
- (四) 研訂「混凝土鑽心取樣抽驗標準作業程序及注意事項」，提供各機關參考，並要求全國各施工查核小組加強材料抽驗，且抽驗比率以 30~50% 為原則，102 年截至 6 月底止，全國各機關已辦理 19.1% 之材料抽驗，高於 101 年全年抽驗比率之 4.2%，有效嚇阻廠商偷工減料；另加強查核金額以上重大工程之施工查核，由原法定規定之 20%

提升至 30%，截至 102 年 6 月底止，全國各機關已辦理 25%查核金額以上重大工程之施工查核作業。

- (五) 為避免無履約能力之廠商得標後延誤工期、停工解約，於 102 年 2 月 26 日函請機關辦理特殊或巨額之工程採購，應依「政府採購法」及「投標廠商資格與特殊或巨額採購認定標準」妥適訂定投標廠商資格。
- (六) 為使機關明確瞭解投標廠商過去工程經驗與實績的詳細內容，於 102 年 5 月 9 日完成修訂「工程結算驗收證明書」格式，並通函各機關依新規定辦理，新增內容包含記錄工程主要工項、實作數量與執行本工程的相關單位及人員等資訊，有利機關將來在採購評選或是審查投標資格時，據以判斷廠商之履約能力。

九、改進機關延遲支付工程款及建置標案管理系統(廠商端):

- (一) 於 101 年 11 月 1 日啟動「公共工程標案不當延遲付款通報機制」，提供廠商透過網路、傳真及信函等途徑進行通報，另自標案系統主動篩選付款異常案件送機關查處，並由本會列管追蹤至機關付款為止。
- (二) 「行政院提振景氣措施」已將本項列為重要措施之一，自 102 年 6 月起依地理位置召開北、中、南 3 場次分區檢討會議，追蹤尚未付款通報案件及系統主動篩選之付款異常案件之付款情形，截至 102 年 7 月 19 日止總計通報 128 件，屬中央機關案件計 36 件，其中以交通部所屬的工程 13 件最多；屬地方機關則有 92 件，其中以雲林縣政府 13 件最多；在延遲原因分析方面，以「尚有履約爭議事項待解決」及「尚在辦理請款作業」的案件最多。
- (三) 啟用通報機制以來，已有教育部等 28 個主管機關共計 72 件結案，付款金額達 4.12 億元；另自本會 6 月 10 日函請機關查處付款異常案已完成付款者計 29 案，付款金額達 2.01 億元；協助廠商取得工程款總計達 6.13 億元，有效改善機關不當積欠或延遲付款情形。

(四) 另為提升整體工程產業界管理效能，已於 101 年 12 月建置完成「公共工程標案管理系統(廠商端)」，開放公共工程施工廠商，查詢及運用所承攬工程的相關資訊。

十、強化停工解約管控機制，加速公共工程之執行：

為落實行政院 102 年 5 月 28 日發布「提振景氣措施」採取具體作法，工程會除持續篩選異常案件請相關機關追蹤管制外，已於 102 年 6 月 5 日進一步研訂「強化停工解約管制機制」，俾達成今年加速執行金額 100 億元之政策目標。截至目前，不到 2 個月期間，已促使 22.43 億元預算重新投入國家公共工程建設。相關具體做法及初步成果如次：

- (一) 政策宣導暨標竿學習：於 102 年 6 月 13 日邀集未執行金額 5 千萬元以上停工、終止契約(含解約)案件之 41 個機關，召開本措施政策宣導及案例交流座談會。
- (二) 啟動 5 千萬元以上停工、終止契約(含解約)案件訪查：
 1. 截至 7 月 19 日，針對未執行金額 5 千萬元以上停工、終止契約或解約案件共計 48 件，完成 24 場次逐案實地訪查或檢討會議，協助解決困難問題。如有新增之未執行金額 5 千萬元以上案件，亦將立即適時安排實地訪查。
 2. 截至 7 月 19 日，已復工或重新發包案件共有「龍形加壓站土建工程」等 15 件，金額共計 16.61 億元。
- (三) 加速執行 5 千萬元以下停工、終止契約(含解約)案件：
 1. 於 6 月 11 日將未執行金額 5 千萬元以下停工或終止契約(含解約)832 件標案明細表，函請交通部等 5 部會協助處理所屬及受補助機關停工解約問題，並每月更新協處情形。
 2. 截至目前，已復工或重新發包案件共有「國立斗六高級中學明德樓及自強大樓整建工程(再接續工程)」等計 120 件，金額共計 5.82 億元。
- (四) 建立停工、終止契約(含解約)案件處理知識庫：歷次未執行金額 5 千萬元以上停工或終止契約(含解約)案件實

地訪查或檢討會議紀錄，登載於工程會網頁供各機關參辦。

十一、 推動採購法修正案，更重視廠商權益：

101年11月29日立法院交通委員會審查通過政府採購法部分條文修正草案（102年4月26日完成黨團協商，待二、三讀程序），其內容包括：

- (一) 增訂第 73 條之 1，預算已完成立法程序者，除有特殊情形外，不得移作他用。違反該規定者，機關應支付遲延利息，並對失職人員依法懲處；
- (二) 增訂第 73 條之 3，主計機關、上級機關及主管機關如發現機關無正當理由延誤付款者，應視情節輕重，依法令予以懲處。上開 2 條文可改善機關遲延付款情形；
- (三) 修正第 85 條之 1，將技術服務納入「先調解後仲裁」之適用範圍，以儘速處理技術服務案件所衍生之履約爭議，申訴會就所受理之技術服務案件之履約爭議，「應」提出調解建議或調解方案，以發揮調解之功能，其修正內容與本會「公共工程躍升計畫」推動方向相同；
- (四) 修正第 86 條，將採購申訴審議委員會委員人數上限，由 25 人修正為 35 人，以提升爭議案件處理品質及效率，其修正內容與本會「公共工程躍升計畫」推動方向相同；
- (五) 修正第 101 條，對於犯採購法第 87 條至第 92 條之罪者，須經有罪判決確定；對於不履行保固責任、因可歸責於廠商之事由致解除或終止契約之情形，增訂以「情節重大」為適用要件，以避免苛責廠商情形，並增訂一事不二罰原則及機關通知之時效規定，其修正內容與本會「公共工程躍升計畫」推動方向相同。

十二、 推動技術服務採購採最有利標決標

- (一) 推動「公共工程躍升計畫」，各機關技術服務採最有利標決標案件比率自 101 年初 63.2% 提升至 102 年 6 月 84.4%；決標金額比率自 70.9% 提升至 93.1%。101 年迄今

已決標之技術服務共同供應契約或開口契約迄今已逾 500 件。

- (二) 本會 101 年 6 月 13 日工程企字第 10100219610 號函頒「機關辦理技術服務採購，廠商於投標時須提出設計圖，供機關於開標後辦理競圖者，不適用政府採購法施行細則第 64 條之 2 規定，及本會訂頒之『機關異質採購最低標作業須知』」。
- (三) 另為確保合理技術服務費用，除推動機關辦理技術服務採最有利標決標及減少不當工程採購之低價搶標外，並建議依「機關委託技術服務廠商評選及計費辦法」（下稱技服辦法）第 24 條第 1 款規定於招標文件訂明採固定服務費用或費率決標，及依技服辦法第 29 條第 3 項規定，如工程決標價低於底價 80% 者，建造費用以底價之 80% 代之。

十三、法規鬆綁，修正技服辦法：

101 年 12 月 27 日修正發布技服辦法，修正要點包括：

- (一) 允許機關委託廠商辦理專案管理，得包含監造服務、增訂附表四「工程專案管理（含監造）技術服務建造費用百分比上限參考表」，可提升採購效率，並有利統包案之推動；
- (二) 修正附表一附註第八點，及附表二增訂附註第五點，明訂「既有建築物之結構補強，且須就補強之結構物進行分析者，其服務費用由機關依個案特性及實際需要另行估算，不適用本表計費。」可避免誤用本表計費；
- (三) 附表一增訂附註第十一點，明訂申請公有建築物候選智慧建築證書或智慧建築標章之服務費用，由機關依個案特性及實際需要另行估算，如需加計，不受本表百分比上限之限制（比照綠建築），以利推動智慧建築。

十四、修正技師法相關子法：

- (一) 101 年 3 月 6 日修正發布「技師懲戒委員會及技師懲戒覆審委員會組織及審議規則」，增加委員人數以擴大委員會專業涵蓋領域；技師公會代表由 3 人增為 5 人，強化公會自律功能。

- (二) 101 年 9 月 6 日修正「公共工程專業技師簽證規則」第 5 條及其附表，新增「交通運輸纜車工程」為依本規則實施技師簽證之公共工程種類，並明定公路應依公路法規定辦理。
- (三) 101 年 11 月 14 日修正「技師法施行細則」，簡化申請技師證書及執業執照應檢附之資料與程序，並新增國外服務年資證明文件之驗證規定。

十五、建立工程產業全球化平臺，協助工程產業邁向全球市場：

- (一) 成立工程產業全球化平臺：考量工程產業國際化及開拓兩岸工程市場涉共通議題，爰將 101 年 12 月 3 日成立之工程產業國際化平臺及 102 年 3 月 6 日成立之工程產業兩岸事務小組，合併為全球化平臺。相關成果包括：以個案方式成立政府援外工程專案小組、逐步成立工程產業國際化專案辦公室、研擬國內工程產業得標國外政府標案得酌減押標金/保證金 30%、完成勞動及金融法令釋疑、協調國發基金釐清國內工程產業參與國際標案得適用「綠能與產業設備輸出貸款要點」，貸款額度為 100 億元。
- (二) 協助廠商掌握海外商機：
 - 1. 協助國內幾家大型顧問公司組成策略聯盟，赴海外投資成立顧問公司，參與海外工程之投標。
 - 2. 成功爭取我國工程專業人員派駐國際投資銀行，以利掌握先機並建立長期互動管道。
- (三) 組團歐銀、亞銀參訪，國際交流訪問：
 - 1. 102 年 5 月 9 日至 11 日會同工程產業廠商參與歐銀年會及商業論壇，蒐集相關商機及建立聯繫管道。
 - 2. 102 年 3 月 19 日至 21 日參與亞銀第四屆商機博覽會與外貿協會辦理之臺灣優勢產業說明會，建立伙伴關係與聯絡管道，協助廠商爭取亞銀商機。
 - 3. 102 年 2 月 27 日召開哈薩克訪問團交流會議、102 年 5 月 1 日召開尼加拉瓜共和國交通暨基礎建設部部長交流會議，均邀請相關公會與外國政府官員進行交流。

- (四) 102 年 5 月 9 日研擬工程產業全球化白皮書草案，函送相關單位表示意見後，提報 102 年 7 月 23 日第 1 次全球化平臺會議討論，後續循程序報院核定後執行。

十六、建構「政府採購聯合稽核平台」：

為遏止政府採購貪腐行為，本會與法務部共同建構「政府採購聯合稽核平台」，由法務部廉政署及本會共同組成，將利用本會「政府電子採購網異常採購案件警示系統」、「工程管理資訊系統」及「技師與工程技術顧問公司管理資訊系統」，透過法務部相關組織與人員針對政府採購潛在異常案件進行控管查察，防範採購弊端於未然，除確保政府採購品質外，更進一步發揮興利除弊，打擊貪瀆不法之效能。

十七、公共建設達成率高：

- (一) 101 年度列管 1 億元以上公共建設計畫，全年可支用預算數約 3,500 億元，預算達成率 93.73%，超越近年來最高的 99 年達成率 92.41% 目標，且較 100 年同期大幅提升 1.58%，再創新高，有效提升建設執行效率，帶動經濟發展。102 年度列管 1 億元以上公共建設計畫，全年可支用預算約 3,650.01 億元，截至 102 年 6 月底，累計分配數 1,410.25 億元，已執行 1,327.32 億元，預算執行率 94.12%；達成率 36.36%，高於去(101)年同期之 36.24%，有效提升建設執行效率。
- (二) 在愛台 12 建設方面，101 年度政府計投資約 3,200 億元預算，預算達成率 93.37%，也較 100 年同期提升 1.87%，成績亮眼；民間投資部分，101 年亦成功吸引民間資金投入近 2,400 億元，超過原定目標的 1,750 億元。102 年截至第 1 季，累計分配數 587.03 億元，累計執行數 568.22 億元，執行率 96.80%，較去(101)年同期 95.01%，提升 1.79%，績效良好。

十八、101 年促參簽約金額大幅成長，並於 102 年無縫移撥財政部：

101 年促進民間參與公共建設簽約案共 99 件，簽約金額 1,419 億元，為 100 年簽約 401 億元的 3.5 倍，大幅成長(歷年促參簽約平均金額約 500 億元水準)，亦顯示 101 年招商成果豐碩，提供產業界更多工作商機。自 102 年起工程會促參業務已順利移撥財政部，在既有基礎下，未來更將結合國有土地開發，強化促參推動動力。